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. Gegeben seien die Vektoren v; = (1,5, —2) und v, = (3, —1, —1) aus R3. Zeigen Sie:
(a) Es gibt reelle Zahlen A und p, sodass (7, —13,1) = A vy + p vy ist.
(a) Es gibt keine reelle Zahlen X' und p/, sodass (1,0,0) = X vy + p vy ist.

. Der Raum der stetigen reellen Funktionen C(R) ist ein Untervektorraum von Abb(R, R).
(Warum?) Zeigen Sie: Die Funktionen f(x) = €* und g(z) = €** sind linear
unabhéngig tiber C(R); d.h., aus A f + pg = 0, wobei 0 die Nullfunktion ist, folgt
A=pu=0.

. Seien V und W R-Vektorraume. Zeigen Sie, dass das Tensorprodukt
VxW={(v,w) :veV,weW}
mit den Operationen
(v,w) + (v, w") = (v+0,w+w'), A (v, w) = (Aw, \v)
wieder ein R-Vektorraum ist.

. Sei V ein K-Vektorraum. Beweisen Sie: fir U,W <V gilt: U + W = Span(U U W).

Hinweis: Das Symbol < wird in Kapitel 02 und der Begriff Span in Kapitel 03
definiert.

. Beschreiben Sie den von den Vektoren v; = (1,1,0) und vy = (—1,2,0) aufgespannten
Raum Span(vy, ve). Uberpriifen Sie, ob die Vektoren w; = (5, 3,2) bzw. wy = (0, 1, 2)
in Span(vy,ve) liegen.

. Betrachten Sie die Vektoren v; = (1,0,1), vy = (4,1,0) und vy = (1,0,1 + ) in C3.
Sind vy, v9 und w3 linear unabhéngig? Wie sieht Span(vy, ve, v3) aus?

. Fiir welche a € R sind die Vektoren (1,1,1), (1,0,2) und (0,1,«) in R? linear
unabhéngig. Was passiert wenn noch ein vierter Vektor in Betracht gezogen wird?



